
Группа: 411
Тема:  Переход логарифмов к новому основанию.
Дата: 15.10.2020г.
Инструкция для студентов:
1. Прочитайте текст лекции, законспектируйте основные положения. Выполнить письменно задания в конце лекции.
2. Их можно выполнять в тетради письменно или в печатном варианте документ word.
[bookmark: _GoBack]3.Выполненые задания   отправить на эл. почту suhorukova.apk@yandex.ruдо 15.30. часов  15.10.2020г.

Правила действий с логарифмами. Переход к новому основанию.
Теорема
Если [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292363/166ad2e0_ae3a_0133_1615_12313c0dade2.png], [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292364/175e1030_ae3a_0133_1616_12313c0dade2.png], [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292365/188e5da0_ae3a_0133_1617_12313c0dade2.png] – положительные числа, причем a и c отличны от 1, то имеет место равенство: [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292366/198850a0_ae3a_0133_1618_12313c0dade2.png] – формула перехода к новому основанию
Доказательство
Преобразуем данное равенство, домножив левую и правую часть на знаменатель правой части:
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292367/1a7f9ae0_ae3a_0133_1619_12313c0dade2.png]
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292368/1b76cd90_ae3a_0133_161a_12313c0dade2.png]
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292369/1c6c0630_ae3a_0133_161b_12313c0dade2.png] 
Далее возведем [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292370/1db2a0f0_ae3a_0133_161c_12313c0dade2.png] в степень левой и правой части:
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292371/1ea29460_ae3a_0133_161d_12313c0dade2.png] 
Преобразуем левую часть, применив свойство степеней:
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292372/1f9f0950_ae3a_0133_161e_12313c0dade2.png] 
Согласно основному логарифмическому тождеству:
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292373/20992340_ae3a_0133_161f_12313c0dade2.png] 
Таким образом:
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292374/218ab7d0_ae3a_0133_1620_12313c0dade2.png] 
Согласно основному логарифмическому тождеству:
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292375/22765c60_ae3a_0133_1621_12313c0dade2.png] 
Следовательно:
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292376/23aed360_ae3a_0133_1622_12313c0dade2.png] 
Мы получили равенство, которое верно по основному логарифмическому тождеству. То есть:
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292377/24a12b90_ae3a_0133_1623_12313c0dade2.png]
Что и требовалось доказать.
Следствия из формулы перехода к новому основанию
1. Первое следствие мы вывели попутно, доказывая формулу перехода:
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292378/2594b290_ae3a_0133_1624_12313c0dade2.png] 
2. Подставим в предыдущую формулу [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292379/26845190_ae3a_0133_1625_12313c0dade2.png]:
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292380/2781a260_ae3a_0133_1626_12313c0dade2.png] 
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292381/287ba540_ae3a_0133_1627_12313c0dade2.png] 
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292382/29749dd0_ae3a_0133_1628_12313c0dade2.png]
 
Доказательство
Докажем третье следствие из формулы перехода к новому основанию
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292383/2aa3c020_ae3a_0133_1629_12313c0dade2.png] , при [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292384/2b93ca40_ae3a_0133_162a_12313c0dade2.png]; [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292385/2c8256c0_ae3a_0133_162b_12313c0dade2.png]

Доказательство
Прологарифмируем данное равенство по основанию [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292386/2d6f9dc0_ae3a_0133_162c_12313c0dade2.png]:
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292387/2e5b64d0_ae3a_0133_162d_12313c0dade2.png] 
В правой и левой части вынесем степень за знак логарифма:
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292388/2f45c920_ae3a_0133_162e_12313c0dade2.png] 
Так как [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292389/30737920_ae3a_0133_162f_12313c0dade2.png], то:
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292390/31624a00_ae3a_0133_1630_12313c0dade2.png] 
Согласно второму следствию из формулы перехода к новому основанию [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292391/324f5f70_ae3a_0133_1631_12313c0dade2.png], следовательно: [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292392/33404b80_ae3a_0133_1632_12313c0dade2.png] 
Домножим левую и правую часть на знаменатель правой части:
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292393/344af9b0_ae3a_0133_1633_12313c0dade2.png]
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292394/355a8010_ae3a_0133_1634_12313c0dade2.png] 
Равенство верное, следовательно:
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292395/3657ded0_ae3a_0133_1635_12313c0dade2.png] 
Что и требовалось доказать.
Пример 1
Вычислите:
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292396/37d5ed40_ae3a_0133_1636_12313c0dade2.png]
Решение
Разность логарифмов с одинаковым основанием – это логарифм частного, а сумма логарифмов с одинаковым основанием – логарифм произведения. А у нас в числителях и знаменателях стоят логарифмы с одинаковыми основаниями.
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292397/38d04c20_ae3a_0133_1637_12313c0dade2.png]
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292398/39ca5660_ae3a_0133_1638_12313c0dade2.png] 
Применяя эти свойства, получаем:
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292399/3ab5bbd0_ae3a_0133_1639_12313c0dade2.png]
Согласно формуле перехода к новому основанию [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292377/24a12b90_ae3a_0133_1623_12313c0dade2.png]:
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292400/3bab4780_ae3a_0133_163a_12313c0dade2.png]
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292401/3c973e50_ae3a_0133_163b_12313c0dade2.png]
Следовательно: [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292402/3dc9f560_ae3a_0133_163c_12313c0dade2.png]
Из основания логарифма показатель степени [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292403/3ebfea80_ae3a_0133_163d_12313c0dade2.png] выносится за знак логарифма как [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292404/3faee8c0_ae3a_0133_163e_12313c0dade2.png], а из подлогарифмического выражения – как [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292403/3ebfea80_ae3a_0133_163d_12313c0dade2.png], то есть:
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292405/409c3c40_ae3a_0133_163f_12313c0dade2.png]
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292406/41891b20_ae3a_0133_1640_12313c0dade2.png] 
Следовательно: [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292407/4277ba30_ae3a_0133_1641_12313c0dade2.png]
Ответ: [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292408/43a41ae0_ae3a_0133_1642_12313c0dade2.png].
Пример 2
Вычислите:
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292409/4498d550_ae3a_0133_1643_12313c0dade2.png]
Решение
Нам известно следствие из формулы перехода к новому основанию:
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292369/1c6c0630_ae3a_0133_161b_12313c0dade2.png] 
С помощью этой формулы преобразуем показатель степени в данном выражении:
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292410/458fe6c0_ae3a_0133_1644_12313c0dade2.png] 
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292411/468591d0_ae3a_0133_1645_12313c0dade2.png] 
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292412/4778a280_ae3a_0133_1646_12313c0dade2.png]
Таким образом:
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292413/487affb0_ae3a_0133_1647_12313c0dade2.png]
Ответ: [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292414/49754800_ae3a_0133_1648_12313c0dade2.png].
Пример 3
Вычислите:
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292415/4aa77610_ae3a_0133_1649_12313c0dade2.png] 
Решение
Преобразуем показатель степени, избавившись отминус первой степени:
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292416/4ba001a0_ae3a_0133_164a_12313c0dade2.png]
Приведем всё к одному основанию (в данном случае к 5), воспользовавшись следствием из формулы перехода к новому основанию
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292391/324f5f70_ae3a_0133_1631_12313c0dade2.png]
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292417/4c96a4a0_ae3a_0133_164b_12313c0dade2.png]
Домножим числитель и знаменатель на [image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292418/4d8a5470_ae3a_0133_164c_12313c0dade2.png]:
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292419/4e7e6b40_ae3a_0133_164d_12313c0dade2.png]
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292420/4f6ab660_ae3a_0133_164e_12313c0dade2.png]
Следовательно:
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292421/50a4f400_ae3a_0133_164f_12313c0dade2.png] 
Применим основное логарифмическое тождество:
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292422/519681b0_ae3a_0133_1650_12313c0dade2.png] 
Ответ: 5.
Пример
Упростите выражение:
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292455/72804f70_ae3a_0133_1671_12313c0dade2.png] 
Решение
Согласно основному логарифмическому тождеству представим 2 в виде:
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292456/73720170_ae3a_0133_1672_12313c0dade2.png] 
Тогда:
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292457/746d4750_ae3a_0133_1673_12313c0dade2.png] 
Следовательно:
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292458/755ae2e0_ae3a_0133_1674_12313c0dade2.png] 
В данном примере мы попутно доказали полезное свойство:
[image: https://static-interneturok.cdnvideo.ru/content/konspekt_image/292459/764612f0_ae3a_0133_1675_12313c0dade2.png] 
Ответ : 0

Выполнить задание письменно :
1. Найдите логарифм по основанию a числа, представленного в виде степени с основанием а
а) 32 = 9; б) 2-3 =; в) 42 = 16; г) 5-2 = 
2. Найти число х:
а) = -1;  б)  = -3;  в) = 2;  г)  = 3.
3. Найти х если:
а) = 3 + 0,5 - 2;
        б)  =  – 2  + 4 .
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